
Η 19η Απριλίου στην ιστορία

  

19 Απριλίου 2005

  

 Ο Βενέδικτος και οι πάπες

  

  

Ο πρώτος Βενέδικτος (480 – 543) ήταν πλουσιόπαιδο. Πάπας δεν έγινε ποτέ. Τον
αναγόρευσαν άγιο μετά τον θάνατό του. Οι γονείς του τον έστειλαν να σπουδάσει στη
Ρώμη, τα χρόνια που, κάτω από την εξουσία του Γότθου Θεοδώριχου, η πρωτεύουσα της
πρώην αυτοκρατορίας περνούσε στη δικαιοδοσία του πάπα. Ο Βενέδικτος ερωτεύτηκε αλλά
εισέπραξε άρνηση. Η ερωτική απογοήτευση τον έκανε να πάρει τα βουνά. Ο πόθος
καταπραΰνθηκε με το εκούσιο κύλισμά του στ’ αγκάθια ώσπου ο πόνος υπερίσχυσε.
Αποφάσισε ότι το αντίδοτο στις γυναίκες είναι ο μοναχικός βίος.

  

Αποσύρθηκε σε μια σπηλιά, 64 χμ. ανατολικά της Ρώμης. Έζησε τρία χρόνια εκεί, με την
τροφή που του πήγαινε κάποιος μοναχός παρακείμενου μοναστηριού. Η απομόνωσή του
από τα εγκόσμια έφερε τη φήμη. Τον θεώρησαν άγιο άνθρωπο και του ζήτησαν να μπει
επικεφαλής μοναστηριού. Ρίχτηκε με τα μούτρα στην αναδιοργάνωση της μονής αλλά ο
ζήλος και ο φανατισμός του προκάλεσαν τριβές. Μια προσπάθεια να τον δηλητηριάσουν,
απέτυχε. Πικραμένος, ο Βενέδικτος ξαναγύρισε στη σπηλιά του. Μαζεύτηκαν οι θαυμαστές
του και νύχτα μέρα τον παρακαλούσαν να ξαναγυρίσει στη δράση. Ενέδωσε.

  

Ίδρυσε δώδεκα μοναστήρια, όσα και οι απόστολοι του Χριστού, κι έβαλε στο καθένα από
αυτά δώδεκα μοναχούς. Οι πατρίκιοι της Ρώμης του έστελναν τους γιους τους να τους
κάνει καλόγερους. Όμως, ο δεσποτισμός του δεν γινόταν ανεκτός. Κάποιος γειτονικός
ιερέας ξεκίνησε δολοπλοκίες εναντίον του. Ο Βενέδικτος αποχώρησε. Κάποιοι από τους
μαθητές του τον ακολούθησαν.

  

Στάθηκαν στο Μόντε Κασίνο, στα μισά της απόστασης ανάμεσα στη Ρώμη και τη Νάπολη.
Ήταν το 529. Ο Βενέδικτος κατεδάφισε έναν αρχαίο ναό και στη θέση του έκτισε
μοναστήρι. Έγραψε κανονισμό για τη λειτουργία των μοναστηριών και ίδρυσε το τάγμα των
Βενεδικτίνων. Αποκλήθηκε πατριάρχης των μοναχών της Δύσης, επειδή πρώτος αυτός
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δίδαξε ότι οι ασκητές δεν κάνει να ζουν μόνοι αλλά πρέπει να είναι συγκεντρωμένοι κάτω
από την ηγεσία κάποιου ηγούμενου. Συντηρητισμός, απόλυτη τάξη, σιδερένια πειθαρχία
ακόμα και στον ύπνο (πρέπει να διαρκεί ακριβώς 7,5 ώρες), καθημερινός προγραμματισμός
διέπουν τον καταστατικό χάρτη που ο Βενέδικτος δημιούργησε.

  

Οι πάπες που χρησιμοποίησαν το όνομά του (17 τον αριθμό κι ας ονομάζεται 16ος ο πιο
πρόσφατος), είναι όλοι τους μέτριοι, συντηρητικοί και μάλλον οπισθοδρομικοί. Ο πρώτος
(575 – 579) πέθανε νωρίς. Ο δωδέκατος (13434 – 1342) ήταν πάπας με έδρα την Αβινιόν της
Γαλλίας τον καιρό του παπικού σχίσματος. Προσπάθησε να άρει το σχίσμα με την
Ορθόδοξη εκκλησία χωρίς αποτέλεσμα. Ο ΙΓ’ (1394 – 1423), κι αυτός στην Αβινιόν, αρνήθηκε
να παραιτηθεί (1417). Η εκκλησία δεν τον μετράει. Ο επόμενος εκλέχτηκε 300 χρόνια
αργότερα (1724) και αριθμήθηκε κι αυτός ΙΓ’. Ο προτελευταίος (ΙΕ’) πέθανε το 1922 έχοντας
μάταια προσπαθήσει να σταματήσει τον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο. Στις 19 Απριλίου 2005, ο
79χρονος Γερμανός Καρδινάλιος Γιόζεφ Ράτσιγκερ εκλέχτηκε νέος πάπας, με το όνομα
Βενέδικτος ΙΣΤ’.

    

  

1587: Ο πρώην πειρατής Βρετανός ναύαρχος σερ Φράνσις Ντρέικ βυθίζει την ισπανική
αρμάδα στο λιμάνι του Κάδιξ δίνοντας τέλος στην θαλασσοκρατορία των Ισπανών και
εγκαινιάζοντας την εποχή της ελισαβετιανής βρετανικής κυριαρχίας στις θάλασσες.

  

  

1775: Στην Αμερική αρχίζει ο πόλεμος της Ανεξαρτησίας με νίκες των αποίκων στις μάχες
Λέξινγκτον και Κονκόρντ.

  

  

1881: Πεθαίνει ο λόρδος Βενιαμίν Ντισραέλι, κορυφαίος Βρετανός πολιτικός και
συγγραφέας. Διετέλεσε πρωθυπουργός το 1868 και την περίοδο 1874-80, οπότε
αντιτάχθηκε στη συνθήκη του Αγίου Στεφάνου που δημιουργούσε τη Μεγάλη Βουλγαρία και
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εξασφάλισε από την Οθωμανική αυτοκρατορία την Κύπρο για λογαριασμό τη χώρας του.
Είχε γεννηθεί το 1804.

  

  

1943: Οι Γερμανοί πνίγουν στο αίμα την εξέγερση των Εβραίων στο γκέτο της Βαρσοβίας.

  

  

1967: Πεθαίνει ο Κόνραντ Αντενάουερ, αρχιτέκτονας της μεταπολεμικής Δυτικής
Γερμανίας. Διατέλεσε καγκελάριος από το 1949 ως το 1963. Είχε γεννηθεί το 1876.

  

  

1991: Μια βόμβα Παλαιστινίων που προοριζόταν για το αγγλικό προξενείο στην Πάτρα,
σκάει στα χέρια εκείνου που τη μετέφερε σκοτώνοντάς τον μαζί με έξι Έλληνες
περαστικούς.

  

  

1995: Βόμβα σε παγιδευμένο αυτοκίνητο ανατινάζει πολυώροφο κτίριο στην Οκλαχόμα.
Σκοτώθηκαν 168.

  

  

2003: Ως πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ο πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας
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Σημίτης έχει συνομιλίες, στην πρεσβευτική κατοικία στη Λευκωσία, με τους επικεφαλής
των τουρκοκυπριακών κομμάτων που αντιπολιτεύονται τον Ραούφ Ντενκτάς. Είναι η πρώτη
φορά που συμβαίνει κάτι τέτοιο.

  

  

2004: Αρχίζει η αποχώρηση των ισπανικών δυνάμεων που μετείχαν στον στρατό κατοχής
του Ιράκ. Αποχωρεί και το εκστρατευτικό σώμα της Ονδούρας, ενώ πρόθεση να αποσύρει
τις δυνάμεις της εκδηλώνει και η Πολωνία.

  

  

2005: Με 268 «ναι» έναντι 17 «όχι», η Βουλή των Ελλήνων υπερψηφίζει το νομοσχέδιο για
την κύρωση του ευρωπαϊκού συντάγματος.

  

  

2018: Ο 59χρονος Μιγκέλ Ντιάζ Κανέλ διαδέχεται τον 87χρονο Ραούλ Κάστρο που
παραιτήθηκε από την ηγεσία της Κούβας, έπειτα από 59 χρόνια κυριαρχίας των αδελφών
Κάστρο. Ο Ραούλ Κάστρο παραμένει ηγέτης του κυβερνώντος κόμματος.

  

  

  

Η 19η Απριλίου στον πολιτισμό
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19 Απριλίου 1906

  

 Ο Πέτρος Κιουρί

  

  

Περπατούσε στο δρόμο βυθισμένος στις σκέψεις του. Νύχτα και γυρνούσε στο σπίτι, έπειτα
από μια πολύ ενδιαφέρουσα συνομιλία με τους συνεργάτες του. Πλησίαζε η ώρα που θα
μπορούσε να πραγματοποιήσει το όνειρό του: Ένα τέλειο εργαστήριο φυσικής και χημείας.
Ο Πέτρος Κιουρί είχε γεννηθεί στις 15 Μαΐου 1859 και ήταν πια 47 χρόνων. Στα 1903, είχε
τιμηθεί με το βραβείο νόμπελ και με τα χρήματα αυτά έστηνε το εργαστήριο. Ως τότε,
αυτός κι η γυναίκα του Μαρία, δούλευαν στο Παρίσι, σε ένα άθλιο υπόστεγο που το είχαν
διαμορφώσει σε εργαστήριο. Νύχτες ξαγρυπνούσαν, παρακολουθώντας την εξέλιξη των
πειραμάτων τους. Είχε ανακαλύψει τη συμμετρία στα φυσικά φαινόμενα και τα στοιχεία
πολώνιο και ράδιο. Και είχε δικαιωθεί.

  

Κατέβηκε ευτυχισμένος το πεζοδρόμιο, να περάσει απέναντι. Η σκέψη του πετούσε στα
πειράματά του. Δεν είδε την άμαξα που ερχόταν με φόρα. Το άλογο τον ποδοπάτησε. Η
ρόδα της άμαξας πέρασε πάνω του. Οι διαβάτες τρέξανε να βοηθήσουν. Τον βρήκαν νεκρό
με ένα ευτυχισμένο χαμόγελο στο πρόσωπό του. Ήταν 19 Απριλίου 1906.

  

Το εργαστήριο ήταν έτοιμο έξι μήνες αργότερα. Η Μαρία Κιουρί συνέχισε τα πειράματα από
το σημείο που τα είχε αφήσει ο Πέτρος ( βλ. 7.11.1867 ). Ήταν 39 χρόνων (γεννήθηκε το
1867). Έγινε καθηγήτρια στη Σορβόννη και, για τις έρευνές της σε θέματα ραδιενέργειας,
τιμήθηκε με το νόμπελ χημείας το 1911. Πέθανε το 1934 και δεν ευτύχησε να δει την κόρη
της Ειρήνη και τον Γάλλο γαμπρό της Φρειδερίκο Ζολιό να τιμούνται με το τρίτο στην
οικογένεια βραβείο νόμπελ για τις έρευνές τους σε θέματα ραδιενέργειας (1935).
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1774: Πρεμιέρα (στο Παρίσι) της όπερας «Ιφιγένεια εν Αυλίδι» του Κριστόφ Βίλιμπαλντ
Γκλουκ

  

  

1882: Πεθαίνει ο Κάρολος Δαρβίνος, Βρετανός φυσιολόγος και πατέρας της θεωρίας της
εξέλιξης. Διατύπωσε τις ιδέες του στο κλασικό έργο «Η καταγωγή των ειδών μέσω της
φυσικής επιλογής». Είχε γεννηθεί το 1809.

  

  

1897: Διεξάγεται για πρώτη φορά ο μαραθώνιος της Βοστόνης. Νικητής αναδεικνύεται ο
Τζον Μακντέμοτ (2 ώρες, 55 λεπτά, 10 δευτερόλεπτα).

  

  

1956: Ο πρίγκιπας Ρενιέ Γ' του Μονακό παντρεύεται την σταρ του Χόλιγουντ Γκρέις Κέλι.

  

  

1971: Η Σοβιετική Ένωση εκτοξεύει το πρώτο διαστημικό εργαστήριο Σαλιούτ. Τέσσερις
μέρες αργότερα το διαστημόπλοιο Σογιούζ 10 συνδέεται με το Σαλιούτ και «αποβιβάζει»
τρεις Σοβιετικούς επιστήμονες.
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1989: Πεθαίνει η Βρετανίδα συγγραφέας Δάφνη ντι Μοριέ. Η συγγραφική της
δραστηριότητα κάλυψε μισό αιώνα, ενώ πολλά από τα έργα της έγιναν μπεστ σέλερ  ή
μεταφέρθηκαν στον κινηματογράφο («Το πανδοχείο της Τζαμάικα», «Ρεβέκκα» κ.α.).
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